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Raveg, Vortragszyklus: Physik fiir Alle.
Dialog mit Prof, Thirring.

lis Dinlog, Montag, 16, Mdrz 1936,

Zur Zeit ele man nur mit zwei Urbsusteinen derf Materie rechnete
- das war also in der Forschungsperiode von 1912 bis 1932 « war men, wie
schon das letzte Mal erwidhnt wurde, ziemlich zwangsléufig zu einer gens
bestimmten Vorstellyng ilber den Aufbau der Atomkerne gelengt, Denn, wenn der
Atomkern nur aus Protonen und Slektronen bestehen soll, und wenn ferner,
wie men ja sicher weifl die Masse des Elekirons gegeniiber jener des Protons
zu vernachldssigen ist, wihrend die Ledungen der beiden Partikeln einander
entgegengesetzt gleich sind, denn mubte sich aus der Masse und der Ladung
des Kerns sofort seine Zusemmensetzung ergebens Dié Zaehl der Protonén muf
gleich sein dem Atomgewicht und die Zshl der Blektronen gleich der Dif=
fereng zwischen Atomgewicht und Atomnummer , Also z. B, beim Lithium, das
die Abtomnurmer 3 und das Atomgewicht 7 hat, folgende Zusarmensetzungs
7 Protonen und 7 = 3 = |, Elektronen,

Diés e Hypothese iiber den Aufbau der Atomkerne hatte man so
lenge sufrechterhalten, als man von der Existenz anderer Urbausteine sls
Elektronen und Protonen nichts wuBte = eber schon vor der Entdeckung der bed-
den neuen Urbsusteine wer maen mit dieser Hypothese nicht ganz zufrieden,
Denn, je neher man die ®igenschaften des Elektrons und der Atémkerne kennem
lernte, desto unwehrscheinlicher muBte es einem vorkommem, daf die Atomkernme
in ihrem Inneren Elektronen enthalten, Man hatte 2z, B, schon vor léngerer
Zeit Berechnungen eggestellt, die zu einer Abschétzung der Durschmesser
der Atomkerne und des Elektrons fithrten, Diese Abschétazungen ergaben das
Resultat, daB der Elektronendurchmesser nicht viel kleiner, ja eher grifer
sein miisse als jener des Atomkernes, Und de muBte men sich natiirlich fragen,
wieso demn eine gréBere Anzahl von Blektronen im Kern iberhaupt Pletz finden
ktnnen, Die Reumverhdltnisse im Atomkern weren fast so beengend, als wollte

men beispielsweise eine finfk¥Ypfige Femilie in einem Kinderwasgerl unterbringen.

- Nun wer allerdings dieses Argument darum nicht unbedingt zwingend, weil die

Rechnungen, die zu dieser Abschédtzung des Elektronendurchmessers fithrten,



